

## 武汉市东西湖区军地联合、成立专班,寻访完善烈士生平事迹

## 三万公里寻亲路

本报记者 强郁文

近年来,为弘扬英烈精神、加强全民国防教育,湖北省武汉市东西湖区人民武装部联合区退役军人事务局等相关部门成立烈士寻访和寻亲专班,完善烈士生平信息。

两年时间里,寻亲专班总行程超过3万公里,涉及15个省份、26个县区,共走访200多位知情人与烈士亲属,从70多个档案馆、文史部门和图书馆带回3800多条线索,完善了74名烈士的英雄事迹。

## “一个名字,就是一段感人的故事”

整理资料时,烈士寻访专班负责人代四化发现,区里登记在册的71名烈士中,董国庆、舒孝华、马建华和李德超牺牲在同一天——1993年9月20日。大家都很想知道,这天到底发生了什么?

见到专班成员,董国庆烈士遗孀王娥珥既惊讶又感动。王娥珥说,那一天,她永远不会忘。当天,刚吃过午饭,董国庆就准备出门。大雨10多天没有停,他已经在排涝前线战斗了一天一夜。

“不是轮休吗,怎么又去?”正在门口扎扫帚的王娥珥问。“我是民兵连连长,我不去谁去?”董国庆说。

暴雨如注,王娥珥哄睡了3岁的女儿,几乎一夜没合眼。天刚亮,村干部却带来噩耗。王娥珥只听见“国庆出事了”,对丈夫牺牲的具体细节却不清楚。

近30年过去,当地村民大多已搬离。寻访专班多方打听,找到了和董国庆一同执行抗洪排涝任务的舒文胜。

舒文胜回忆,那天傍晚,河水汹涌地往泵站涌,拦污栅里积满了水草等杂物。作为东西湖区最大的泄洪通道,当时该泵站水量已超出负荷,如果不疏通拦污栅,抽排泵机将无法正常运转。董国庆带头组织民兵乘船打捞水草,在雨中连续工作了几个小时。精疲力

尽的民兵们下船往连桥上走,没走几步,脚下突然剧烈晃动——桥塌了!5名民兵落入湍急的水流,18岁的舒文胜拽住一根钢丝绳死里逃生。上岸后,他大声呼救,回应他的却只有泵机的隆隆声……

“国庆生前是共产党员,入党那天,他一回家就兴高采烈的。”王娥珥湿着眼眶对专班成员说,“他很看重这个身份。”然而,董国庆烈士的生平信息中并没有党员身份的记录。

东西湖区档案馆工作人员查阅了近30年前的档案,一份1993年东西湖区委、区政府文件提供了关键信息:“追授董国庆为优秀共产党员、模范民兵连长、优秀工会干部、新长征突击手标兵称号……”这份文件不仅证明了董国庆的政治面貌,还提供了其他4位抗洪烈士被授予荣誉的信息。但董国庆具体是何年何月入党,文件中并没有提到。

寻访专班不愿放弃。他们在街道机要室找到了董国庆的人事档案,其中入党原始材料清楚写着:董国庆于1991年6月25日成为预备党员,并于一年后转为正式党员。

至此,董国庆烈士的党员身份、荣誉称号得到确认。“一个名字,就是一段感人的故事。”东西湖区退役军人事务局局长程雪山说。

## “一段寻亲过程,就像一朵荡开的水花”

去年10月,陶丹终于与自己的父亲陶润田烈士“相见”,给54年的漫长寻找画上句号。

为做好烈士亲属优待工作,东西湖区在烈士寻访的基础上启动烈士寻亲工作。由于时间久远,墓碑上记载的烈士姓名和籍贯,几乎是寻亲的唯一线索。

柏泉街道退役军人服务站站长李翠珍接到的第一个任务,就是为陶润田烈士寻亲。

李翠珍推测,陶润田可能出生在陶湾。她在陶湾走访了解到,有个叫彭晓新的人可能是陶润田的外孙,但一直无法联系上。线索就此中断。

这么多年过去了,烈士的亲属还在吗?是不是一直在等他?一想到这里,李翠珍就坐立难安,“只要有百分之一的可能,就要百分之百的努力。”从此,她见人就问:“你知道彭晓新吗?”

直到有一天,她问到了朋友彭辉芳,彭辉芳听到后愣住了,“找他干啥?那是我哥!”回忆起这段故事,李翠珍感慨万千,“一段寻亲过程,就像一朵荡开的水花,每一层水波上都有可能我们需要的信息。”

李翠珍顺利地找到陶丹。原来,1968年,任原武汉军区某部队副指导员的陶润田在河南执行任务时牺牲,除了收到一张烈士证,陶丹和母亲对陶润田的身后事一无所知。陶丹哽咽着说,多年来,烈士证上的名字和家里留下的照片,就是关于父亲的全部印记。

和陶丹一样,魏振西烈士家属也解了半个多世纪的思念之苦。

1962年,青年魏振西瞒着父母参军入伍,随部队来到祖国大陆最南端的广东徐闻县驻守山林。一天晚上,部队训练时突遭意外,魏振西和另一名湖北籍战士肖存祥因伤势过重不幸牺牲。由于部队即将开赴新驻地,战友只好将他们埋葬在附近的小山坡上。

寻亲过程中,专班成员意外得知,魏振西、肖存祥二位烈士的亲属竟生活在同一个村,他们立即上门走访。根据亲属和战友提供的线索,专班成员找到烈士的长眠之所,并遵从亲属们的意愿,将二人骨灰一起带回了武汉。

如今,东西湖区烈士寻亲工作已实现常态化、制度化,并被列入各级党委“我为群众办实事”实践活动重点内容。截至目前,寻亲专班累计发送寻亲消息3000余条,为48名烈士点亮“回家”路,为27名烈士找到亲人。

## “一次真诚缅怀,就是一场精神的洗礼”

碧空如洗,松柏低垂。国歌奏毕,陶丹把父亲生前的照片捧在胸前,低声说:“爸,您回家了!”照片上,一身军装的陶润田英姿勃发。

今年清明节前夕,经过3个多月改扩建,东西湖区睡虎山烈士陵园投入使用,并举行散葬革命烈士墓迁葬落成仪式。董国庆、陶润田、魏振西、肖存祥等11位烈士的散葬墓地被集中迁入园内。

站在董国庆烈士墓前,王娥珥流泪了。丈夫走后,她早已数不清是第几次流泪,但这次是欣慰的泪。今年6月,在相关部门见证下,抗洪排涝中牺牲的4位烈士事迹牌得到更新,共产党员身份和荣誉称号被加入其中。

近两年来,根据寻访和寻亲专班搜集到的信息,东西湖区登记在册的烈士从71人增加到74人。按照“应迁尽迁、集中管护”“应修缮尽修缮”原则,东西湖区筹措专项资金,将散葬革命烈士墓迁移至烈士陵园集中管理,并对陵园内原烈士墓进行整修。

东西湖区人武部和区退役军人事务局编纂了《东西湖区革命烈士英名录》,为所有东西湖区籍烈士建立信息台账,不断丰富完善烈士们的生平事迹。东西湖区还在档案资料基础上制作相关电子图片、海报,作为当地党校授课和中小学校爱国主义教育教材,推进烈士事迹“进社区、进学校、进军营”。

“铭记烈士英名,才能不负他们的忠诚。一次真诚缅怀,就是一场精神的洗礼。”东西湖区常委、区人武部政委陈玉锋介绍,今年5月,东西湖区军地开始建设网上革命烈士云展厅,运用虚拟现实、全息影像等现代技术,数字化呈现英烈们的壮举。“我们将探索‘云参观’与‘云祭扫’相结合,用心用情讲好革命烈士故事,提高全民国防教育的覆盖面。”陈玉锋说。

## 河北馆陶推动理论宣讲走深走实

馆陶县委组织部常务副部长苏志勇介绍,在宣讲活动中,馆陶县坚持把党的创新理论传递下去、把群众的需求反馈上来,及时解决群众身边的实际问题。其中,县人民法院把理论学习与审判工作相结合,妥善审理各类案件,为优化营商环境提供有力的法治保障。

## 天津蓟州交警找准小切口 服务大民生

本报记者 武少民

“刺耳的摩托车声消失,大家能睡个安稳觉了。现在,我家小区附近每天晚上都有警车巡逻,心里踏实多了。”家住天津市蓟州区城区的居民张先生说。而数月

前,熟睡的人们时常被深夜传来的引擎轰鸣声惊醒。这份安宁,得益于天津市公安局蓟州分局开展的治安打击整治“百日行动”。行动期间,该分局率先形成以交警为主力、多警种部门合力整治的联动模式。一个月内,依法查处摩托车违法行为60余起,突击检查非法改装车辆8次,曝光相关违法行为53次……蓟州公安坚持“防打宣”结合,彻底解决了夜间摩托车噪声扰民等问题,群众纷纷点赞。

与此同时,蓟州交警以“党建联建”活动为抓手,推出“警校企”共建机制,为中小學生免费配发反光背心,使全区涉学生交通事故同比下降了20%;推出“警保企”协作联动,为购买电动自行车的群众送头盔、送保险,推动“一盔一带”行动落地……据介绍,2021年以来,蓟州交警坚持以党建引领“荧光品牌”建设,发挥“党员示范岗”“青年先锋队”“巾帼文明岗”主力军作用,将“警、政、企、校”党建联建优势转化为警务优势,聚焦群众急难愁盼,先后推出20余条切实有效的便民举措,人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



近年来,浙江省宁波市北仑区结合资源禀赋优势,发展特色产业,辐射带动一批滨海生态型、人文型项目落地,使生态红利转化为富民资本,走出了一条绿色发展的新路子。图为宁波梅山湾沙滩公园。蒋晓东摄(人民视觉)

“公司门前没有路灯,很不安全,能否帮助解决?”不久前一天下午,看到“惠帮企”服务平台转来这样一条消息,辽宁省沈阳经济技术开发区管委营商部工作人员立即接通了对方的电话询问详情。

发消息的是沈阳顶峰机电有限公司经理刘彩娟,公司刚刚投产不久,部分员工上夜班,但这条出入公司的必经之路上却没有路灯,存在安全隐患。听说沈阳开通的线上服务平台可以随时反映诉求,他试着发出了申请。结果没几分钟,就收到工作人员的电话:“这条路是近期打通的,已有路灯规划安排,您放心,我们马上研究提前施工。”

企业的合理诉求,必须马上解决。当天傍晚,管委会建设管理部工作人员就赶到现场,研究部署;两天后,正式进场施工;15天后,500米的道路两旁竖起了22盏崭新的路灯。“回应快、效率高,还提前完工。”刘彩娟感慨,路灯照亮了园区道路,更温暖了员工的心。

如今在沈阳,这样为企业解难题的故事时常发生。今年4月,沈阳市开展

## 沈阳线上线下相结合助企纾困

## 解决问题不过夜 推进落实不停歇

本报记者 刘佳华

“广泛联系企业,帮企业落实政策、帮企业解决困难、帮企业转型发展”专项行动,促进民营经济发展。“惠帮企”服务平台上线后,进一步升级为“惠帮企@链上沈阳”专项行动,线上线下结合,为企业送政策、送服务、解难题,形成了服务企业的新模式。

政策落地生效,关键在于让市场主体应享尽享。“惠帮企@链上沈阳”,让各类政策直达企业,方便企业直办、快办。线下,开展“春风送暖政策落实月”活动,累计发动2.3万名党员干部上门,为企业讲解政策;线上,开发“好政策”平台,拿出手机一点,相关政策一目了然。今年以来,已精准推送惠企政策15万次,惠及市场主体超过34万户。

既要送政策,也要送服务。沈阳市选派1.2万名党员干部担任1.4万家民营企业

和1700多个重点项目的“首席服务官”,全天候帮助企业解决困难。同时开展各类政

企、银企、企企对接活动,通过产业链合作平台,发布采购需求1400多项,实现企企对接5445户。“10分钟响应、30分钟受理、3小时办复。”这是专项行动建立的扁平化、实体化、属地化工作机制,“惠帮企”平台运营中心收集诉求、甄别研判、转送办理、跟踪督办等环节密切协同,沈阳市13个区县(市)、60多个部门主要领导和业务骨干481人同时在线,简单问题直传直办,复杂问题由市领导牵头会商办理。

金融部门协调金融机构为企业迅速解决“久悬账户”,助力企业顺利办理贷款;营商、人社部门联动,容缺审批,解决企业燃眉之急……从厂房租赁到产品销售,从设施配套到招工用工,专项行动开展以来,多措并举助企纾困,获得企业点赞。

“我们坚持日总结日通报,扁平化指挥体系高效运转,对企业有诉必应,解决问题不过夜,推进落实不停歇。”沈阳市委统战部副部长、工商联党组书记金翔说。活动开展200余天,已收集企业诉求14150件,办复14024件。

本报北京12月29日电(记者张天培)记者从公安部获悉:2022年,全国公安机关会同有关部门持续采取最严厉的措施打击治理跨境赌博犯罪,不断巩固扩大打击治理成果,取得明显成效。全年共侦办跨境赌博相关犯罪案件3.7万余起,打掉网络赌博平台2600余个,实体赌场1100余个,打掉非法支付平台和地下钱庄2500余个,非法技术服务团队1200余个,赌博推广平台1600余个,一大批犯罪嫌疑

人被移送审查起诉。据介绍,工作中,公安部组织全国公安机关就重点专案组织开展全国集群打击行动,对重大跨境赌博犯罪集团发起凌厉攻势,彻底摧毁境外赌博集团对我招赌吸赌体系,并全力缉捕重大涉案在逃人员。重庆、吉林、广东等地公安机关与有关国家执法司法部门合作,依法成功将特大跨境赌博集团数十名涉赌犯罪嫌疑人遣返回国。据了解,公安部会同中国人民银行、中央网信办、工信部、商务部、文化和旅游部、国家移民管理局等部门,聚焦涉赌银行账户和支付机构整改、涉赌网站和APP清理、涉赌参赌人员出入境管理等重点工作,强化全领域联防联控,有效治理跨境赌博犯罪生态,在全社会营造了反赌拒赌的良好氛围。

## 重庆巴南区联调联解化纠纷

本报记者 刘新吾

虽已年近七旬,重庆巴南区惠民街道胜天村“村民评议员”易世明还是闲不住,没事就到村里转转,若是遇到村民闹矛盾,他便上前调解。近3年,易世明参与调解了村里20多起纠纷,有效缓解了基层矛盾。

2018年,惠民街道在胜天村探索成立“村民评议所”,村民推选离任村干部、乡贤等担任评议员。村民之间遇到纠纷,“村民评议员”上门调查走访、协调解决,避免矛盾上交。这一做法在惠民街道各村社试点成功后,区司法局正在全区推广。

“村民评议所”是巴南区“联调联解”工作的缩影。“在惠民街道试点基础上,我们总结乡村治理典型做法,在全区推广‘四联共治’(联巡、联调、联管、联智)乡村治理模式。”巴南区司法局局长陈晓辉介绍,“四联共治”具体来说,就是组建一支多方联动的巡逻队伍“联巡”,搭建村民评议所“联调”,以村民自调为主,与人民调解、司法调解相衔接,搭建综合管理信息网络平台“联管”,成立乡贤参事会“联智”,共同提升治理能力。目前,巴南基层社会治理提质增效,群众满意度、安全感持续提升。

## 湖南澧县规范小微权力运行

本报记者 申智林

“这条路已经开始安装路灯了,今后夜间出行更安全了。”近日,湖南澧县火连坡镇新桥村村民戴述贵门前的道路硬化工程完工,了却了他的一桩心事。

今年4月,火连坡镇新桥村整合乡村振兴补助资金6万元,村民自筹资金0.2万元,通过“四议两公开”决策程序决定启动永和片11组公路硬化项目。该项目的承包、资金使用、竣工验收等过程,村纪检委员及1名村务监督委员会成员全程参与项目监督,确保了工程质量。这是澧县纪委监委规范村级“小微权力”,护航乡村振兴的一个缩影。

今年以来,为提升监督合力,推动监督向基层延伸,澧县纪委监委进一步深化“室组委”片区协作联动监督机制,联合县委组织部、县民政局为全县291个村(居)规范配置村级纪检委员,制定履职清单,并分批次对全县19个镇(街道)1072名村(社区)纪检委员及村务监督委员会成员开展“送教上门”轮训。同时,整合镇(街道)纪委(工委)、村级纪检委员、村务监督委员会等力量,采取“指导协助、交叉检查、提级监督”等方式,打通基层监督“最后一公里”。目前已对2名履职不力、问题突出的村党支部书记予以免职处理。

## 江西贵溪培养人才助推乡村振兴

周欢 彭建兵

“全靠人才工作室的帮助,今年我们合作社石蛙产值超过600万元,同比增长83%!”对于江西省贵溪市富群石蛙专业合作社养殖户兰珍群来说,今年可是个大丰收年。

近年来,贵溪市把石蛙温控问题列入重点攻关项目,充分利用物联网技术,根据温度变化自动控制蛙池阳光及水流量,让石蛙生长周期每年延长2个月,解决了养殖户的老大难问题。

为解决更多农业产业问题,贵溪市成立了农业农村人才工作室,组织11名农业专家、120名农业产业专门人才,并设立人才服务专窗和农业服务专线电话,及时为农民提供农业技术指导及服务。工作室专家还结合江西农业大讲堂下基层活动、新型职业农民培训等,集中开展各类农技宣讲活动,受益农民达100多万人,有力助推了乡村振兴。

## 山东海阳加强年轻干部双向互派

本报济南12月29日电(记者肖家鑫)“来到中心工作后,我不仅对航空航天产业有了全新的认识,工作能力也有了较大提升。”近日,在山东省海口市“双向互派”实践锻炼交流会上,被选派到航空航天产业服务中心的年轻干部唐亮与大家分享自己的工作体会。

今年以来,海口市从市直部门和乡镇基层选派50名优秀年轻干部,开展“双向互派”实践锻炼。市直层面,安排年轻干部到镇村锻炼,参与乡村振兴、社会治理等工作;镇区街道层面,安排年轻干部到重大工程、重点项目一线或工作专班、国有企业锻炼,参与项目建设、产业发展等急难险重任务。

“双向互派”实践锻炼时间为1年,每半年组织一次专项考察,对工作表现突出的选派干部,及时提拔使用。